

从幕后走向台前

美国公开介入中国周边海洋争端

□ 中国现代国际关系研究院 褚浩

长期以来,美国声称不是东海和南海争端的主权声索方,在争端中“不持立场”或“保持中立”,奉行“不选边站”的政策,而在实际上暗中给越南、菲律宾、日本等与中国有争议的国家“撑腰打气、拉偏架”。近年来,美国在中国周边海洋争端中不断从幕后走向台前,由暗中操控转向公开对抗中国,相关表态强硬且留有余地。未来,美国在海洋问题上将对对中国实施“遏制加接触”的两面战略。

关重要,维护南海航行自由,按国际法解决南海争端符合美国的国家利益”,这是美国首次公开介入南海争端。此后,美国在历届东亚峰会等地区重要外交场合多次提出“维护南海航行自由与安全”等问题。2013年7月,越美建立“全面伙伴关系”,在双方联合声明中,美国再次表示支持不诉诸武力和不以武力相威胁原则,并强调恪守《南海行为宣言》和启动“南海行为准则”谈判的重要性。同年10月,美国海岸警卫队司令罗伯特·帕普在华盛顿举行的第四次越美防务政策对话会上,与越南海警司令阮光澹签署合作协议,“共同保障南海海上安全、航行自由”。12月,美国国务卿克里访问越南和菲律宾,宣布向东盟各国提供3250万美元援助,用于强化海上力量;向越提供5艘快速巡逻艇和相关人员培训;向菲提供4000万美元专项援助,用于提高菲海岸警卫队能力和警察反恐能力。今年1月,美国公开表示海南省颁布的渔业新规是“具有挑衅性和潜在危险的行动”。2月,美国负责东亚和太平洋事务的助理国务卿拉塞尔在众议院听证会上指责中国南海断续线的主张不明确,违反国际法。

美国上述举动表明其在中国周边海洋争端中的立场由暗中操控转向公开对抗。美国立场的转变有三方面背景。一是中美战略博弈加剧,美国加紧对华战略遏制。全球金融危机爆发后,美国等西方国家受到较大影响,与此同时中国相对实力迅速增长,与美国差距不断缩小。中国崛起呈“加速度”之势,作为美国霸权潜在挑战国的态势愈发明显,美国因此对中国力量的增长空前敏感和担忧。在此背景下,美国试图把海洋争端作为牵制中国崛起的重要抓手,并借此深化亚太同盟体系,拓展其在亚太地区的经济、安全和战略利益。

二是美国内各方将中国议题作为利益角逐的工具。美国财政困难对其国家战略制定和实施产生较大掣肘。随着美国国防战略规划和国防预算案均进入调整期,美国国内军工集团等利益集团均有意炒作中国问题,尤其是中国“威胁”,以便在奥巴马政府正在酝酿出台的新国家安全和军事战略中保护既得利益,并努力分得更大的“蛋糕”。

三是越来越多的邻国不愿在中美之间“选

边站”,尤其不愿追随美国遏制中国。在去年周边外交会议上,中国提出了“丝绸之路经济带”和“海上丝绸之路”的重大战略构想,中邻关系发展迎来新契机。随着中国新一轮睦邻外交“升级版”开始付诸实施,中国与邻国关系日益紧密,正朝着“命运共同体”方向努力。美国幕后操纵邻国遏制中国的战略企图越来越不为这些国家接受,因此才被追走向前台,采取公开对抗的办法。

但美国未来在海洋问题上仍将对华实施“遏制加接触”的两面战略。一方面,美国对中国崛起,尤其是海上崛起的戒心不减。美国将继续公开介入东海和南海争端,或明或暗纵容乃至怂恿日、菲、越在海洋问题上向中国发难,进一步强化在亚太地区的同盟体系和军事部署,对中国进行军事威慑与围堵,防止中国挑战其霸主地位。另一方面,海洋争端只是中美海洋议题的一部分,双方在更广阔的领域仍有共同利益。因此,美国对中国周边海洋争端仍将持相对务实的态度,相关表态留有余地。此次拉塞尔虽然在南海断续线问题上较为强硬,但同时也表示鼓励加强对华交流并坚持对主权争端不持立场。2月7日美日外长会晤时,美方要求日方“冷静应对”中日争端。美国高层人士也多次表示,中美在诸如打击海盗、海洋环保等海洋议题上拥有共同利益。未来,中美在国际海洋事务中既斗争又合作态势仍将持续。

赞比亚一中资企业遭袭

致中方员工1死6伤

新华社卢萨卡2月13日电 中国驻赞比亚大使馆13日说,位于赞首都卢萨卡郊区的一家来自河南的企业12日遭到歹徒袭击,造成1名中方员工身亡、6人受伤。

中国驻赞比亚大使馆工作人员说,4名歹徒持枪及其他凶器于当地时间12日凌晨袭击了这家私企。一名中方员工在搏斗中受重伤,经抢救无效身亡,另有6名中方员工不同程度受伤。

事件发生后,中国驻赞比亚军医组、医疗队专家火速赶往医院救治伤者,大使馆组织当地华侨华人征集志愿献血者。

中国驻赞比亚大使周欲晓紧急赶赴医院,对不幸遇难的中方员工表示哀悼,并安慰家属及受伤员工。他表示,一定会与赞方密切交涉,敦促对方尽快侦破案件,缉拿凶手。

美国拟对中国产消毒剂征收反补贴税

我省一企业或被征收1.55%

据新华社华盛顿2月12日电 美国商务部12日宣布初裁结果,认定从中国进口的消毒用化学品三氯异氰尿酸存在补贴行为,补贴幅度为1.55%至18.57%,因此拟对从中国进口的此类产品征收反补贴税。

美国商务部当天发表声明说,基于补贴幅度的初裁结果,美国商务部拟对参与应诉的河北冀衡化学股份有限公司征收18.57%的反补贴税,对山东鄞城康泰化工有限公司征收1.55%的反补贴税,对其他中国生产商和出口商征收10.06%的反补贴税。美国商务部将通知美国海关对此类产品征收相应的反补贴税押金。

按照美方程序,正式征收反补贴税之前,美国商务部还要作出终裁,此外还需另一家联邦机构美国国际贸易委员会作出裁决。根据最新日程,美国商务部将于今年7月作出终裁,美国国际贸易委员会将于今年8月作出终裁。

韩朝今日举行

第二轮高层会谈

或商讨离散家属团聚和韩美军演

据新华社首尔2月13日电 韩国统一部13日表示,韩国与朝鲜将于14日在韩朝边界板门店韩方一侧的“和平之家”举行第二轮高层会谈。

13日中午12时,朝鲜通过板门店联络官向韩方提议当天下午3时继续举行高层会谈。韩国以时间紧张为由提议14日上午10时举行会谈,朝鲜表示接受。

韩国统一部称,与12日进行的首轮高层会谈一样,第二轮高层会谈的韩方首席代表仍将是青瓦台国家安全室次长金奎显,朝方首席代表也将是统一战线部副部长元东洲。

韩联社分析指出,韩朝之所以能够就重启高层会谈达成协议,是因为双方希望会谈取得进展。预计在第二轮会谈上,双方将集中商讨离散家属团聚和韩美军演等存在分歧的事宜。

美报称

大量豪车

从美国转卖至中国

据新华社华盛顿2月12日电 美国《纽约时报》12日报道,由于当前中国豪车需求旺盛且售价远高于美国,为谋取暴利,每年大量崭新的豪车被从美国转卖至中国。

文章说,由于当前中国对豪车的需求旺盛,而在美国售价为5.5万到7.5万美元的奔驰、宝马、路虎等豪车可在中国卖出3倍的高价,不少商人做起了从美国购买崭新豪车然后转卖到中国的业务,目前每年的买卖规模约有3.5万辆。

文章还说,这种转卖行为已引起美国联邦政府重视,美国联邦检察官及相关联邦机构从去年开始大规模打击此类行为。

德最高法院裁定

成年子女与父母断绝联系也要赡养父母

据新华社柏林2月12日电 德国联邦最高法院12日裁定,尽管父母与子女断绝联系多年,成年子女依然需要承担赡养父母的义务。

此项裁决源于德国不来梅市一桩特别的诉讼案。在该案中,一对夫妻在1971年儿子18岁那年离异,并与儿子断绝来往,父亲甚至多次拒绝儿子的亲近并将其法定可继承遗产降至最低。

两年前,父亲去世,欠下一笔大约9000欧元(约合7.4万元人民币)的养老院费用。不来梅市政府将儿子告上法庭,要求其补交这笔“赡养费”。

尽管儿子感到不公,德国联邦最高法院还是裁定,即使数十年没有联系,父母依然没有丧失要求子女赡养的权利。按法官的说法,尽管父亲多年来有意割断父子联系,但在儿子18岁前将其抚养成人,在儿子最需要父母照顾时尽到了父亲的责任。

德国媒体揭露

安倍操控NHK进行右翼宣传

据新华社柏林2月13日电 德国《法兰克福汇报》日前刊文,揭露日本首相安倍晋三把日本广播协会(NHK)当作其宣传右翼思想的传声筒。

《法兰克福汇报》11日发表的一篇文章说,安倍意图把NHK用作日本二战历史翻案的工具,这一事实十分清楚。安倍新任命的NHK会长初井胜人在上任第一周便显示出

这一意图。

1月25日,初井在就任NHK会长记者会上宣称“慰安妇问题哪个国家都有”、“政府说右,(NHK)就不能说左”等。他要求NHK今后的节目明确表达出“日本的姿态”。

《法兰克福汇报》的文章说,初井的表态意味着,未来3年,在他掌管NHK期间,

NHK将沦为政府的宣传工具。

文章说,初井对新闻行业了解甚少,但他一直是安倍的亲信且认同其民族主义思想。初井此前宣称强征“慰安妇”不是日本独有的言论受到各界批评。

文章说,日本曾在战争期间强征成千上万的妇女作为日军“慰安妇”,但安倍至今仍否认这一“战争罪行”。

4月下旬开启亚洲四国之行

奥巴马力图重整亚太战略

美国白宫2月12日宣布,美国总统奥巴马将于今年4月访问日本、韩国、马来西亚和菲律宾亚洲四国,加强与亚太地区各国间的外交、经济和安全关系。

日本天皇将见奥巴马

奥巴马总统将于4月下旬首先访问日本,与日本首相安倍晋三举行首脑会谈。

奥巴马访问日本的目的是“加强日美同盟、深化包括跨太平洋伙伴关系协定(TPP)在内的经济关系以及扩大在亚洲地区的外交课题相关合作”。日美两国将在年内修改《日美防卫合作指针》,并力争使TPP谈判尽快达成协议。

这将是奥巴马第三次访日,也是其第二任期中的首次,上次访日是在2010年11月。此行旨在消除因安倍参拜靖国神社导致的两国间嫌隙,确认强化日美同盟。日本政府希望借此机会向外界显示日美间的团结。

有关访日的具体日程和是否为日本政府所希望的国事访问,美国政府表示“正在与日本政府协调”。

日本政府关系人士透露,奥巴马将于4月22日、23日两天访问日本。目前正就4月22日至23日的访问日程进行最后协调,还没有确定奥巴马是否会东京停留2个晚上。日前访问了华盛顿的日本外务大臣岸田文雄在与克里国务卿举行会谈时,表示:“即使住一个晚上,日本也希望给予奥巴马国宾待遇。”因此,奥巴马4月的日本之行,日本政府将予以国宾待遇,并安排天皇会见。

朴槿惠不甘韩国被落下

访问日本后,奥巴马还将访问韩国。韩国原本不在访问目的地之列,朴槿惠政府为避免奥巴马仅访问在历史问题上与韩国存在对立的日本,积极争取到奥巴马访韩。美国官员认为,作为美国盟友,日韩关系紧张不符合任何一方的利益。

奥巴马还将在马来西亚会见马来西亚总理



纳吉布,以展示美国与这一东南亚重要伙伴在外交、经济和防卫等方面合作取得的进展。在亚洲之行的最后一站菲律宾,奥巴马将与菲律宾总统阿基诺就经济和安全合作等议题举行会谈。

亚洲战略被指有名无实

去年10月由于联邦政府关门,美国总统奥巴马彻底取消原定亚洲之行,缺席当年的亚太经合组织领导人非正式会议以及美国—东盟峰会、东亚峰会。此次奥巴马亚洲之行,有意力图重整被指有名无实的重返亚洲战略。

白宫称,此次亚洲之行是为了“加强与亚太地区各国间的外交、经济和安全层面的关系”。访问日本的目的是“加强日美同盟、深化包括跨太平洋伙伴关系协定(TPP)在内的经济关系以及扩大在亚洲地区的外交课题相关合作”。

2009年,奥巴马在东京发表演说,以“美国历史上首位太平洋总统”自居,宣称美国是太平洋国家,与亚洲命运密不可分,承诺将更多参与亚洲事务,与传统盟国加强合作。但他去年取消亚洲之旅,致力于重返亚太政策的前国务卿希拉里和前防长盖茨纷纷挂冠而去,引发一些亚洲国家对美国实力的质疑。

(综合新华社、中国日报消息)

■ 环球图说



美国国会通过

无条件提高债务上限法案

2月12日,在美国首都华盛顿国会大厦,记者采访前往投票的共和党参议员特德·克鲁斯(前)。美国国会参议院当天以55票对43票通过无条件提高联邦政府债务上限至2015年3月15日的法案。众议院已于11日通过该法案。该法案将交由总统奥巴马签署后生效。 □新华社发



阿富汗释放在押人员

驻阿美军表示不满

2月13日,阿富汗国民军士兵在喀布尔以北的巴格拉姆监狱外警戒。

阿富汗政府13日释放65名巴格拉姆监狱在押人员。驻阿美军12日发表声明,称阿富汗政府释囚决定为北约驻阿联军和阿国内安全带来巨大隐患,因为这些在押人员手上“沾满联军士兵和阿富汗军警的鲜血”。 □新华社发



联合国车队

在索马里首都机场附近遇袭

2月13日,一名男子骑摩托车经过索马里摩加迪沙的爆炸现场。当日,索马里首都摩加迪沙机场外发生汽车炸弹袭击事件,至少6人死亡,主要是平民,多人受伤。

联合国索马里援助团在一份声明中说,午后不久,炸弹在一支联合国车队附近爆炸。“一辆联合国车辆受损,但没有联合国人员受伤。四名安全护卫人员受轻伤。” □新华社发